
REZUMATUL 

proiectului instituțional aplicativ 15.817.06.02A Elaborarea instrumentarului de 

măsurare a stabilităţii financiare a statului” 

 

Obiectivul principal este analiza stabilităţii financiare la nivel naţional, care reprezintă un 

exerciţiu complex ce porneşte de la analiza pilonilor stabilităţii financiare (instituţii, pieţe, 

metode de gestionare a riscului) şi continuă cu identificarea riscurilor financiare ce pot 

destabiliza sistemul. 

În cadrul cercetării au fost utilizate următoarele metode: analiza monografică, analiza 

empirică a datelor, studierea experienţei statelor străine şi implementarea celor mai bune practici 

în economia naţională, analiza calitativă care implică o comparaţie grafică a dinamicii 

indicatorilor economici fundamentali, metodele cantitative de evaluare presupun analiza 

coeficienţilor, modele econometrice, sistemele de avertizare timpurie etc. 

Relevanţa prezentei teme de cercetare reiese din realitatea cu care se confruntă Republica 

Moldova. În aceste condiţii problema asigurării stabilităţii financiare a statului capătă o amploare 

tot mai semnificativă. Unul dintre cele mai importante aspecte ale securităţii economice a unui 

stat este starea sectorului financiar, capacitatea acestuia de a asigura, în cantităţi necesare şi în 

condiţii acceptabile, cu resurse financiare totalitatea actorilor la viaţa economică. Stabilitatea 

financiară este un element integrant al securităţii economice şi naţionale a unui stat. In mod 

special, analiza şi elaborarea instrumentarului de măsurare a stabilităţii financiare a statului 

reprezintă o noutate pentru Republica Moldova. 

Rezultatele ştiinţifice se referă, în primul rînd, la analiza stabilităţii financiare la nivel 

naţional cu identificarea riscurilor financiare ce pot destabiliza sistemul și constau în: 

 Elaborarea bazei teoretico-metodologice ce ţine de conceptul stabilităţii financiare a 

statului şi a elementelor acesteia. 

 Determinarea instrumentarului de măsurare a stabilităţii financiare prin abordarea 

comparată a tehnicilor de evaluare cantitativă a stabilităţii sistemice. 

 Elaborarea pentru BNM a rapoartelor cu privire la monitorizarea stabilităţii financiare  

a statului. 

 Elaborarea recomandărilor de perfecţionare a sistemului financiar al RM cu scopul 

menţinerii stabilităţii financiare a statului. 

 Efectuarea raportului asupra stabilității financiare a Republicii Moldova în baza 

indicatorilor Sistemului de avertizare timpurie. 

 Elaborarea modelului econometric pentru determinarea impactului unor factori 

macroeconomici asupra stabilității financiare a sectorului bancar național. 



 

 Analiza situației sectorului nebancar al R.Moldova (piaţa capitalului, asigurărilor şi 

sectorul microfinanţare) 

 Elaborarea  recomandărilor  cu  privire  la  perfecționarea  politicii  fiscale  a  

Republicii Moldova și cercetarea instrumentelor de promovare a reformei managementului 

finanţelor publice. 

 Analiza fenomenului ”capital flight” (fuga capitalului). 

 Studiu privind situația financiară a agenților economici în RM (rentabilitatea economiei 

naționale etc.). Totodată, la nivel microeconomic s-a elaborat Metodologia de implementare a 

bugetării pe bază de performanţă în cadrul entităţilor economice din Republica Moldova.  

Această metodologie a obținut Medalia de aur şi diploma de excelenţă la Salonul Internațional al 

Cercetării Știinţifice, Inovării și Inventicii PRO INVENT, 21-23 martie 2018, Ediția XVI-a, Cluj 

Napoca, România. 

 Calcularea Indicelui integral al stabilităţii financiare (IISF), care reprezintă alături de 

sistemele de avertizare timpurie şi stres testele, una din tehnicile utilizate în metoda cantitativă, 

prin care se măsoară stabilitatea unui sistem financiar. Indicii agregați de stabilitate financiară 

dau posibilitatea efectuării unor comparaţii între diferite perioade şi sisteme şi permit, de 

asemenea, analiza evoluţiei nivelului de stabilitate. 

Valorificarea rezultatelor s-a efectuat prin peste 230 produse ştiinţifice, cum ar fi 5 

monografii, 7 manuale, publicaţii în culegeri naţionale şi internaţionale, cu factor de impact, 

studii, brevete. În cadrul proiectului s-au organizat 13 mese rotunde, lansări de carte, lecții 

publice. Totodată, echipa de cercetători a participat activ cu rapoarte la peste 100 conferinţe 

naţionale, internaţionale, în străinătate, precum şi la alte foruri ştiinţifice. În cadrul proiectului s- 

au susținut o teză de doctor habilitat și 4 teze de doctor. 

Beneficiarul rezultatelor este Banca Naţională a Moldovei, precum şi alte instituţii 

antrenate în acest domeniu şi toţi cei interesaţi (studenţi, masteranzi, doctoranzi, cadre didactice, 

etc.) 


